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Zalety prowadzenia własnej firmy:

•	 stworzenie sobie miejsca pracy;

•	 satysfakcja z tworzenia nowych 
rzeczy i realizowania wytyczonych 
celów;

•	 poczucie niezależności - samodzielne 
decydowanie o podejmowanych 
działaniach;

•	 satysfakcja z pracy dla siebie, a nie 
dla kogoś;

•	 wysokie dochody (jeśli wszystko 
pójdzie tak, jak należy);

•	 elastyczny czas pracy - sam 
decydujesz o godzinach swojej pracy.

Wady prowadzenia własnej firmy:

•	 ryzyko niepowodzenia 
przedsięwzięcia;

•	 konieczność poniesienia kosztów 
związanych z rozpoczęciem 
działalności gospodarczej;

•	 nienormowane godziny pracy 
(przedsiębiorca pracuje zawsze 
wtedy, gdy firma tego potrzebuje);

•	 odpowiedzialność finansowa i 
prawna, zarówno za siebie, jak i za 
pracowników;

•	 konieczność stałej kontroli sytuacji 
na rynku i walki o klienta;

•	 konieczność śledzenia zmian 
prawnych;

•	 wciąż rosnące podatki.

Wady i zalety prowadzenia własnej firmy 

Ile kosztuje prowadzenie firmy? 

Wiele osób ma pomysły na własny biznes, jednak boi się ryzyka utraty stałego źródła 
dochodu i pracy na etacie. Czy słusznie? Czasami warto zaryzykować. W innym przypadku 
nie trzeba rezygnować z pracy u obecnego pracodawcy i można prowadzić działalność na 
niższą skalę. Od czegoś jednak trzeba zacząć! A kiedy się już zdecydujesz, musisz zająć się 
formalnościami – w tym pomoże Ci  nasz poradnik. 

Prowadzenie własnej firmy ma wiele zalet i wad. Rozważ wszystkie „za” i „przeciw”, a dopiero 
później zajmij się formalnościami.

Trudno powiedzieć, ile będzie kosztowało prowadzenie firmy, jednak jako początkujący przedsiębiorca 
musisz przygotować się na dwa podstawowe koszty:

1.	 Zaliczka na podatek dochodowy – danina, którą (np. przy opodatkowaniu na zasadach 
ogólnych) można opłacać miesięcznie lub kwartalnie. Przy czym kwartalny sposób rozliczeń 
przysługuje jedynie tzw. małym podatnikom oraz przedsiębiorcom rozpoczynającym działalność 
gospodarczą.
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Zaliczki należy obliczyć i wpłacić na konto odpowiedniego urzędu skarbowego w terminie do 
20. dnia miesiąca następującego po okresie rozliczeniowym. W sytuacji, gdy przypada w 
weekend lub dzień wolny od pracy, wówczas zaliczkę należy uiścić najbliższego dnia roboczego. 
W przypadku okresowych rozliczeń z tytułu podatku dochodowego podatnik nie składa 
miesięcznych/kwartalnych deklaracji.  

Po zakończeniu roku podatkowego podatnik składa w odpowiednim urzędzie skarbowym 
zeznanie roczne PIT-36. Ostatecznym terminem na dokonanie tego obowiązku jest 30 kwietnia 
kolejnego roku podatkowego.

2.	 Składka na ZUS – comiesięczna danina dla Zakładu Ubezpieczeń Społecznych. Jeśli 
rozpoczynasz działalność gospodarczą możesz skorzystać z tzw. „Małego ZUS-u”, czyli 
dwuletniego okresu, w którym dotyczyć Cię będą niższe składki. Składka ZUS i zdrowotna 
przedsiębiorców ustalana jest corocznie i ustalana w stałej, miesięcznej wartości. W 2019 roku 
składki emerytalne, rentowe, chorobowe i wypadkową będziemy liczyć od podstawy równej 
2859,00 zł. Dlatego poszczególne składki ZUS wynoszą:

•	 składka emerytalna 558,08 zł,

•	 składka rentowa 228,72 zł,

•	 składka chorobowa 70,05 zł,

•	 składka wypadkowa 47,75 zł,

•	 składka na Fundusz Pracy 70,05 zł.
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„W Polsce wzrasta odsetek mikrofirm. Stanowią 

obecnie 96% wszystkich przedsiębiorstw. Są 

to najbardziej zaradne i elastyczne podmioty, 

bardzo pracowici ludzie. W obliczu zawirowań 

makroekonomicznych zawsze reagują 

najszybciej. Są taką poduszką amortyzującą 

gospodarkę w czasie nagłych wydarzeń.”

~ Michał Pawlik, prezes SMEO 





Co musisz wiedzieć przed założeniem firmy? 
Czy założenie firmy jest trudne? Dokonasz tego nawet w jeden dzień. Zmiany w przepisach ułatwiły 
zadanie przyszłym przedsiębiorcom wprowadzając m.in. zasadę tzw. „jednego okienka”, czyli 
możliwość tradycyjnej, pełnej rejestracji firmy w dowolnym wybranym urzędzie lub w pełni online.

Samo założenie jednoosobowej działalności gospodarczej w Polsce jest proste. Trochę bardziej 
skomplikowane jest założenie spółek (piszemy o tym na kolejnych stronach). Zanim złożysz wszystkie 
wymagane druki (procedurę opisujemy dokładnie w dalszej części artykułu) musisz się do tego 
odpowiednio przygotować. Czekają na Ciebie takie decyzje jak: 

•	 wybór kodów PKD;

•	 wybór formy opodatkowania;

•	 wybór formy prowadzenia działalności;

•	 płatność VAT;

•	 wybór konta bankowego;

•	 wybór rodzaju księgowości.

Aby ułatwić Ci zadanie i podejmowanie decyzji, przygotowaliśmy ten poradnik, który pomoże Ci w 
dokonaniu najlepszego wyboru. 

Czy musisz być płatnikiem VAT?

Jaki kod PKD wybrać?
Zanim rozpoczniesz prowadzenie działalności, nie tylko musisz wiedzieć, czym chcesz się zajmować, 
ale również masz obowiązek przekazania takich informacji odpowiednim organom w momencie 
rejestracji firmy. Z tego powodu bardzo ważnym czynnikiem jest wybór odpowiednich kodów PKD.

PKD (Polska Klasyfikacja Działalności) to specjalny system oznaczeń dla poszczególnych rodzajów 
działalności, pozwalający na zaklasyfikowanie otwieranego biznesu do konkretnych branż. W celu 
wyboru odpowiednich kodów możesz skorzystać ze strony https://www.biznes.gov.pl/tabela-pkd/, 
gdzie znajdziesz wygodną wyszukiwarkę oraz sprawdzisz, czy wybrany przez Ciebie zakres działalności 
wymaga posiadania dodatkowych zezwoleń i koncesji.

Zakładając firmę, możesz wybrać dowolną ilość kodów, pamiętając, aby jak najlepiej obrazowały zakres 
wykonywanych usług lub rodzaj sprzedawanych towarów.

Niektóre typy działalności zawarte w PKD podlegają zwolnieniu z VAT (są to np. korepetycje, usługi 
medyczne, usługi pielęgniarskie, wynajem mieszkań) – świadcząc je swoim klientom, nie uwzględniasz 
kwoty podatku w wystawianych rachunkach lub fakturach.

Dodatkowo polskie prawo pozwala, wyłącznie w konkretnych przypadkach, na zwolnienie z VAT pod 
warunkiem, że roczny obrót Twojej firmy nie przekroczy 200 000 zł rocznie.
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Wiele rodzajów działalności wymaga jednak uwzględniania tego podatku od samego początku, co 
oznacza konieczność rejestracji firmy jako płatnika VAT w Urzędzie Skarbowym.

Posiadanie konta w banku jest jednym z podstawowych elementów przy zakładaniu firmy. To na nie 
będziesz otrzymywał należności za wystawiane faktury, z niego również będziesz przelewał pieniądze 
na pokrycie rachunków, składek ZUS oraz podatków. 

Obecnie nie jest wymagane zakładanie osobnego firmowego konta. Jednak ma to swoje zalety i 
pozwala oddzielić finanse firmowe od prywatnych. W dokumentach składanych do Urzędu Skarbowego 
możesz podać również prywatny rachunek. Zanim to jednak zrobisz, sprawdź, czy regulamin banku 
pozwala na taki krok – niektóre banki zakazują prowadzenia rozliczeń firmowych na rachunkach 
prywatnych.

Jak wybrać konto bankowe dla firmy? Najlepiej kierować się tabelą opłat i warunkami współpracy. 
Dziś wiele kont jest darmowych – w tym prowadzenie rachunków, korzystanie z karty bankomatowej, 
przelewy do ZUS i US, korzystanie z bankowości internetowej, która daje duży komfort i wygodę.

Jakie konto bankowe dla firmy wybrać?

Jaki model księgowości wybrać?
Ostatnia rzecz, nad którą warto zastanowić się przed założeniem firmy, to rodzaj księgowości. 
Zasadniczo rozliczając przychody oraz wydatki możesz:

•	 skorzystać z pomocy biura księgowego, które rozliczy dostarczane przez Ciebie dokumenty i 
przygotuje odpowiednie deklaracje podatkowe;

•	 zrobić to samodzielnie, z wykorzystaniem specjalnych aplikacji księgowych dostępnych online.

Samodzielne rozliczanie jest zwykle tańsze, jednak jeśli nie masz choćby podstawowej wiedzy z 
zakresu rachunkowości, lepszym wyjściem będzie zlecenie tej pracy wykwalifikowanym specjalistom. 
Zwłaszcza, że błędnie wypełnione deklaracje mogą być przyczyną późniejszych problemów z organami 
podatkowymi.

Jak założyć jednoosobową działalność gospodarczą?
Jeszcze kilka lat temu otworzenie swojej jednoosobowej firmy wymagało od nas odwiedzenia kilku 
urzędów, aby wypełnić i złożyć w nich odpowiednie druki. Dziś jest to o wiele prostsze. Rozwój 
technologii internetowych sprawił, że dziś dokładnie to samo jesteśmy w stanie wykonać w pełni online 
– bez potrzeby wychodzenia z domu.

Wystarczy wszystkie niezbędne dokumenty wysłać elektronicznie, opatrując je podpisem 
elektronicznym lub podpisując z wykorzystaniem profilu zaufanego ePUAP (który można założyć w 
przeciągu paru minut, posiadając konto w jednym z działających na terenie Polski banków).
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Cały proces zakładania firmy przedstawić możemy w kilku krokach:

Krok 1:    wniosek do CEIDG
Pierwszym krokiem do założenia firmy jest wypełnienie i złożenie wniosku CEIDG-1, w którym 
podasz wszystkie dane niezbędne do rejestracji działalności gospodarczej. Są to:

•	 swoje dane kontaktowe;

•	 nazwa firmy;

•	 profil jej działalności zgodny z kodami PKD.

Złożenie wniosku sprawi, że zostaniesz zgłoszony jednocześnie do Krajowego Rejestru Urzędu 
Podmiotów Gospodarki Narodowej (REGON), naczelnika Urzędu Skarbowego jako płatnik podatku 
dochodowego oraz w roli płatnika składek do ZUS lub KRUS (jeśli pozwalają Ci na to posiadane 
tereny rolnicze).

Wniosek wypełnić i złożyć możesz na kilka sposobów:

•	 rejestrując się na stronie CEIDG (firma.gov.pl), wypełniając elektroniczną wersję dokumentu i 
podpisując go podpisem cyfrowym lub profilem zaufanym ePUAP;

•	 wypełniając elektroniczny formularz bez logowania, a następnie w ciągu 7 dni osobiście 
potwierdzając tożsamość w Urzędzie Gminy (po wypełnieniu CEIDG-1 otrzymasz specjalny kod, 
który ułatwi szybkie wyszukanie Twojego wniosku w systemie);

•	 pobierając wniosek z internetu, drukując go i wypełniając, a następnie składając osobiście w 
Urzędzie Gminy lub przesyłając pocztą (w tym drugim przypadku musi zostać poświadczony 
notarialnie);

•	 pobierając w Urzędzie Gminy papierową wersję formularza, wypełniając go i składając u 
urzędnika.

W przypadku rejestracji płatnika składek w ZUS musisz zaznaczyć, czy będziesz opłacał wszystkie 
składki (Twoja firma będzie głównym źródłem utrzymania), czy będzie to robił za Ciebie pracodawca 
(jeśli wciąż pracujesz na etacie, a działalność gospodarcza jest tylko dodatkiem). W tym drugim 
przypadku będziesz musiał opłacać jedynie składkę zdrowotną.

W ciągu ostatnich pięciu lat nie prowadziłeś działalności gospodarczej? Możesz skorzystać z obniżonej 
składki ZUS dla nowych przedsiębiorców, tzw. Mały ZUS.

Drugim krokiem w procesie założenia jednoosobowej działalności gospodarczej jest otrzymanie 
numeru NIP i REGON.

NIP-u będziesz używał przy każdym kontakcie z organami podatkowymi, jest to numer identyfikacyjny 
dla Twojej firmy. Jeśli nie pracowałeś na etacie przed wrześniem 2011 roku (czyli momentem, gdy 
dla pracy etatowej numerem identyfikacyjnym stał się PESEL), zostanie Ci on nadany i pojawi się 
automatycznie po zarejestrowaniu działalności w CEIDG. 

Krok 2:    REGON i NIP
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Jeśli posiadasz już NIP, otwierając jednoosobową działalność gospodarczą, będziesz korzystał właśnie 
z niego.

Również REGON pojawi się w profilu Twojej firmy automatycznie po jej zarejestrowaniu. Ten numer z 
kolei potrzebny jest wyłącznie do celów statystycznych, nie musisz podawać go na żadnym firmowym 
dokumencie, ani wykorzystywać w codziennej działalności.

Ostatnim krokiem na drodze do otwarcia działalności gospodarczej jest rejestracja płatnika VAT w 
urzędzie skarbowym. Ten krok możesz potraktować jako opcjonalny w momencie, gdy zakres Twojej 
działalności (a co za tym idzie, wybrane kody PKD) nie wymagają rejestracji.

W wypadku, gdy chcesz lub musisz zostać płatnikiem VAT, w terminie do 7 dni od daty rejestracji 
działalności gospodarczej powinieneś złożyć do swojego Urzędu Skarbowego wniosek VAT-R. Zrobisz 
to zarówno elektronicznie, osobiście, jak i wysyłając podpisane dokumenty listem poleconym.

Krok 3:    rejestracja firmy jako płatnika VAT

 

Krok 4:    zakup i rejestracja kasy fiskalnej (opcjonalne)

Krok 5:    uzyskanie dofinansowania z PUP na pierwszą 	
                działalność (opcjonalne) 

Jeśli prowadzona przez Ciebie działalność wymusza wystawianie osobom fizycznym dokumentów 
sprzedaży w formie paragonów, konieczny będzie zakup i rejestracja kasy fiskalnej. Obecnie nie 
musisz jej posiadać w sytuacji, w której Twój przewidywany obrót będzie niższy niż 20 000 zł rocznie 
i nie prowadzisz sprzedaży produktów, co do których posiadanie kasy fiskalnej od początku nie jest 
wymagane przepisami. Należą do nich m.in.: 

•	 dane dystrybuowane na fizycznych nośnikach; 

•	 sprzęt fotograficzny;

•	 sprzęt RTV.

Warto jednak, abyś dokładnie śledził informacje na temat zwolnień i wysokości limitu obrotu do 20 000 
zł rocznie, bowiem przepisy zmieniają się niemalże każdego roku.

W sytuacji, w której konieczny jest zakup kasy fiskalnej, dodatkowo musisz pamiętać o jej fiskalizacji. 
Polega to na wpisaniu na stałe do pamięci urządzenia Twojego NIP-u przez serwisanta 
wyposażonego w stosowne uprawnienia.

Każdy przedsiębiorca, który planuje założenie własnej działalności gospodarczej może starać się o 
dotacje z urzędu pracy. Warto dodać, że to bezzwrotna forma pomocy finansowej. Kolejną zaletą jest 
fakt, że po uzyskaniu pozytywnej decyzji, przedsiębiorca dostaje całą kwotę na konto w kilka dni. W ten 
sposób można sfinansować zakup towarów lub maszyn.  
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Wysokość dotacji z urzędu pracy na założenie firmy zmienia się w każdym roku. Kwota dotacji zależna 
jest od przeciętnego wynagrodzenia w sektorze przedsiębiorstw i aktualnie wynosi 6-cio krotność tego 
wynagrodzenia. W 2018 roku przeciętne wynagrodzenie wynosiło nieco ponad 4 200 zł, czyli dotacja 
może wynieść maksymalnie około 24 000 zł.

Uzyskanie dofinansowania na prowadzenie pierwszej działalności gospodarczej jest bardzo 
pomocne. Jednak przed zgłoszeniem się po dofinansowanie do urzędu pracy należy spełnić kilka 
warunków:
 

•	 Posiadanie statusu osoby bezrobotnej, co uzyskuje się po zarejestrowaniu w Powiatowym 
Urzędzie Pracy jako osoba o takim statusie lub statusu Absolwenta Centrum Integracji 
Społecznej lub Absolwenta Klubu Integracji Społecznej, o których jest mowa w przepisach o 
zatrudnieniu socjalnym.

•	 Odczekanie trzech miesięcy od rejestracji w urzędzie jako osoby bezrobotnej. Dopiero po 
tym czasie można złożyć wniosek o dofinansowanie (niektóre urzędy pracy skracają termin 
oczekiwania do miesiąca).

•	 Bezrobotny starający się o dotacje z urzędu pracy nie może być studentem studiów dziennych. 
Może natomiast studiować zaocznie.

•	 Osoba, która stara się o dofinansowanie, nie może posiadać na swoim koncie innej działalności 
gospodarczej w okresie 12 miesięcy przed złożeniem wniosku (niektóre urzędy wyznaczają 
dłuższy okres).

•	 Dotacje z urzędu pracy nie są przyznawane także osobom, które w okresie 12 miesięcy 
przed złożeniem wniosku bez uzasadnienia odmówiły przyjęcia propozycji zatrudnienia, 
przygotowania zawodowego lub stażu.

•	 Osoba starająca się o dofinansowanie z urzędu pracy, w okresie 2 lat liczonych od dnia złożenia 
wniosku, nie może mieć na swoim koncie przestępstwa przeciwko obrotowi gospodarczemu.

•	 Bezrobotny składający wniosek o dotację z PUP nie otrzymał już wcześniej bezzwrotnych 
środków publicznych na podjęcie działalności ani nie złożył w tym samym czasie wniosku o 
dotację w innym urzędzie.

Powiatowe Urzędy Pracy posiadają również swoje wewnętrzne regulaminy przyznawania 
jednorazowo środków na podjęcie działalności gospodarczej. Zawsze należy zapoznać się z 
udostępnionymi dokumentami właściwego dla Ciebie urzędu. Taki regulamin znajdziesz najszybciej na 
stronie internetowej Twojego PUP. 
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Wybierając formę opodatkowania musisz określić, w jaki sposób masz zamiar rozliczać się z 
osiąganych dochodów. W Polsce zrobisz to poprzez:

•	 rozliczanie na zasadach ogólnych;

•	 podatek liniowy;

•	 ryczałt od przychodów ewidencjonowanych;

•	 kartę podatkową.

Jeśli chodzi o wybór formy prowadzenia działalności – tutaj jest jeszcze większy wybór. Wszystkie 
formy szczegółowo opisaliśmy poniżej, wraz z wyszczególnieniem plusów i minusów każdego z 
rozwiązań. Informacje te mogą być pomocne w podjęciu decyzji.

Jaką formę opodatkowania i formę prowadzenia dzia-
łalności wybrać? 

Podsumowanie rozdziału

Proces zakładania firmy krok po kroku:

Krok 1:  wniosek do CEIDG

Krok 2:  REGON i NIP

Krok 3:  rejestracja firmy jako płatnika VAT

Krok 4:  zakup i rejestracja kasy fiskalnej
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 Spółki osobowe

Chcąc założyć działalność gospodarczą, musisz zdecydować się na jedną z istniejących w Polsce form 
prawnych. Możemy je podzielić na trzy główne grupy:
 

•	  Jednoosobowe działalności gospodarcze; 

•	  Spółki osobowe;

•	  Spółki kapitałowe. 

Jeśli chodzi o wybór formy działalności, warto, abyś dostosował ją do swoich aktualnych potrzeb. W 
większości przypadków na początek najlepszym rozwiązaniem staje się jednoosobowa działalność 
gospodarcza. Jednocześnie pamiętaj, że określenie formy nie oznacza obowiązku trzymania się jej 
przez cały czas prowadzenia działalności. W określonych sytuacjach jesteś w stanie w przyszłości 
rozwinąć swój biznes nadając mu zupełnie inny status. Wszystko zależy od drogi, którą obierzesz.

Prowadzenie firmy w postaci jednoosobowej działalności gospodarczej jest obecnie najpopular-
niejszą formą działania w polskiej rzeczywistości biznesowej. Zgodnie z danymi Głównego Urzędu 
Statystycznego, w samym tylko 2018 roku istniało w naszym kraju 2,9 miliona firm działających w 
takiej właśnie formie (w porównaniu, wszystkich spółek było wtedy łącznie niecałe 800 tys.).

Jednoosobowa działalność jest najprostszą i najszybszą możliwością rozpoczęcia tworzenia swojego 
biznesu, posiada zredukowane do minimum formalności i nie wymaga wniesienia żadnego kapitału 
początkowego.

Dodatkowo, jeśli firma nie przekracza rocznych obrotów w wysokości 2 000 000 euro, może korzystać 
z uproszczonej księgowości: księgi przychodów i rozchodów, ryczałtu lub karty podatkowej.

Mimo wszystko, jednoosobowa działalność posiada również swoje wady. Zaliczyć do nich możemy 
m.in.: odpowiedzialność przedsiębiorcy całym swoim majątkiem za zobowiązania firmowe oraz 
konieczność opłacania składek ZUS bez względu na to, czy firma przynosi zyski.

Założenie spółki, w przeciwieństwie do jednoosobowej działalności, jest nieco bardziej skomplikowane, 
bowiem wymaga sporządzenia odpowiedniej umowy spółki, a także rejestracji w Krajowym Rejestrze 
Sądowym (to ostatnie nie dotyczy jedynie spółki cywilnej).

Jaką formę działalności gospodarczej wybrać?

 Jednoosobowe działalności gospodarcze 
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W wypadku spółek osobowych wciąż istnieje możliwość rozliczania się poprzez księgowość 
uproszczoną, lecz po przekroczeniu limitu 2 000 000 euro rocznych obrotów należy przejść na pełną 
księgowość. Podatek dochodowy każdy ze wspólników rozlicza samodzielnie.

Jako, że istnieją aż cztery rodzaje spółek osobowych, warto pokrótce wyjaśnić istniejące między nimi 
różnice:

•	 Spółki jawne 
Spółki jawne wymagają rejestracji w bazie KRS. Zaletą spółek jawnych jest fakt posiadania 
własnego majątku, którym w pierwszej kolejności regulowane są wszelkie wierzytelności (swoim 
prywatnym majątkiem wspólnicy odpowiadają dopiero po przekroczeniu przez wierzytelności jego 
wartości). Spółki jawne mogą być tworzone zarówno przez osoby fizyczne, jak i osoby prawne. 
W tym drugim przypadku wspólnik będący osobą prawną zobowiązany jest do odprowadzania 
podatku CIT.

•	 Spółki partnerskie 
Ten rodzaj spółki umożliwia nawiązanie współpracy między dwoma przedstawicielami tzw. wolnych 
zawodów (np. lekarz, prawnik, architekt). Za zobowiązania spółek partnerskich odpowiadają 
solidarnie wszyscy wspólnicy. Same spółki w nazwie muszą mieć również przynajmniej jedno 
nazwisko wspólnika oraz dopisek “i Partner” lub “i Partnerzy”, jeśli jest ich więcej niż dwóch. Ważną 
cechą spółek partnerskich jest fakt, że poszczególni wspólnicy nie ponoszą odpowiedzialności 
za szkody spowodowane przez pozostałych wspólników w związku z wykonywanym przez nich 
zawodem.

•	 Spółki komandytowe 
W takich spółkach jeden ze wspólników (komplementariusz) odpowiada bez ograniczeń za 
zobowiązania spółki, pozostali (komandytariusze) odpowiadają wyłącznie do wysokości tzw. 
sumy komandytowej. Taka forma prowadzenia działalności, w przeciwieństwie do pozostałych, 
nie umożliwia już rozliczania się przy pomocy uproszczonej księgowości – wymagana jest pełna 
księgowość prowadzona zgodnie z zasadami zawartymi w ustawie o rachunkowości;

•	 Spółki komandytowo-akcyjne 
Przypominają konstrukcją spółki komandytowe, jednak miejsce komandytariuszy zajmują w niej 
akcjonariusze. W przeciwieństwie do komandytariuszy, akcjonariusze nie odpowiadają w ogóle za 
zobowiązania spółki, a ryzykują wkładem wniesionym do spółki. Spółki komandytowo-akcyjne 
są również podobne do spółek akcyjnych w zakresie minimalnego kapitału zakładowego czy 
obowiązku funkcjonowania rady nadzorczej (takie wymogi nie dotyczą spółek komandytowych).

SPÓŁKI KAPITAŁOWE

Najważniejszą cechą spółek kapitałowych jest konieczność wniesienia stosownego kapitału przy 
ich zakładaniu. Samo powołanie wymaga znacznie więcej formalności niż otwarcie jednoosobowej 
działalności gospodarczej, czy choćby dowolnej ze spółek osobowych. Również ich prowadzenie jest 
bardziej skomplikowane m.in. przez wymóg prowadzenia pełnej księgowości.
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W grupie spółek kapitałowych wyróżniamy dwie formy działalności:

•	 Spółki z o.o. 
Spółki z o.o. to takie spółki gdzie kapitał początkowy wymagany do ich założenia wynosi min. 
5 000 zł. Spółki z ograniczoną odpowiedzialnością odpowiadają za zobowiązania swoim 
majątkiem, mogą być powołane przez jedną osobę (musi ona wtedy opłacać w swoim imieniu 
składki ZUS, jak przy jednoosobowej działalności gospodarczej), wymagają również powołania 
Zarządu w niektórych przypadkach także powołania Rady Nadzorczej.

•	 Spółki akcyjne 
Spółki akcyjne to takie spółki gdzie do założenia wymagane jest wniesienie przez wspólników 
kapitału w wysokości min. 100 000 zł. W wypadku powołania spółki akcyjnej konieczne jest nie 
tylko powołanie Zarządu, ale również przynajmniej 3-osobowej Rady Nadzorczej. Dodatkowo w 
przypadku tej formy działalności konieczne jest tworzenie corocznych sprawozdań finansowych 
sprawdzanych następnie przez biegłych rewidentów. Jest to jednocześnie jedyny rodzaj działalności 
gospodarczej umożliwiający emisję akcji przedsiębiorstwa na giełdzie.

Podsumowanie rozdziału
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Jaką formę opodatkowania wybrać?

Jaką formę opodatkowania wybrać dla swojej
działalności gospodarczej?

Wybór formy opodatkowania w działalności gospodarczej nie jest wcale sprawą prostą. Każda z 
nich posiada swoje zalety oraz wady. Przed założeniem firmy warto przeanalizować m.in. spodziewane 
przychody i zakres prowadzonych działań, aby skutecznie wybrać tę, która będzie wiązać się z 
najmniejszym obciążeniem podatkowym.

Chęć założenia działalności gospodarczej w Polsce to moment, w którym musisz podjąć liczne, ważne 
decyzje rzutujące na pierwsze miesiące rozwoju biznesu. Jedną z nich — możliwe, że z początku 
najważniejszą — staje się wybór formy opodatkowania. 

Zakładając jednoosobową działalność gospodarczą lub spółkę osobową masz do dyspozycji jedną z 
czterech form opodatkowania: 

•	  NA ZASADACH OGÓLNYCH

•	  PODATEK LINIOWY

•	  RYCZAŁT

•	  KARTĘ PODATKOWĄ 

Poniżej znajdziesz opis każdej z nich wraz z wyszczególnionymi wadami i zaletami każdej z nich.

1 OPODATKOWANIE NA ZASADACH OGÓLNYCH/SKALA PODATKOWA 

Jest to najpopularniejsza forma opodatkowania jednoosobowych działalności oraz spółek osobowych. 
Wysokość podatku dochodowego w jej przypadku zależy od wysokości przychodów uzyskiwanych 
przez firmę w danym roku i dzieli się na dwie stawki: 18% (jeśli przychody firmy są mniejsze lub równe 
85 528 zł) oraz 32% (dla firm, w których dochód przekroczył 85 528 zł).
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Zalety opodatkowania na zasadach 
ogólnych:

•	 prawo do skorzystania z ulg 
podatkowych;

•	 prawo do wspólnego rozliczenia z 
małżonkiem;

•	 prawo do rozliczenia jako osoba 
samotnie wychowująca dziecko;

•	 możliwość skorzystania z kredytu 
podatkowego;

•	 prawo do pomniejszenia osiągniętych 
przychodów o poniesione koszty 
uzyskania przychodów.

Wady opodatkowania na zasadach 
ogólnych:

•	 po przekroczeniu dochodu 85 528 
zł przedsiębiorca jest zmuszony do 
zapłaty podatku dochodowego według 
stawki 32%;

•	 obowiązek prowadzenia Podatkowej 
Księgi Przychodów i Rozchodów. 

Zalety podatku liniowego:

•	 jedna stawka podatku, bez względu na 
wysokość osiąganego dochodu.

Wady podatku liniowego:

•	 brak prawa do skorzystania z 
większości ulg podatkowych;

•	 brak prawa do kredytu podatkowego;

•	 brak prawa do wspólnego rozliczenia z 
małżonkiem;

•	 brak prawa do wspólnego rozliczenia 
z dzieckiem, jako osoba samotnie 
wychowująca dziecko;

•	 brak kwoty wolnej od podatku.

PODATEK LINIOWY

Podatek liniowy to forma opodatkowania posiadająca tylko jedną stawkę podatkową wynoszącą 19%. 
Oznacza to, że bez względu na wysokość osiąganego dochodu jako przedsiębiorca będziesz płacił do 
Urzędu Skarbowego stałą część swoich przychodów.
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Zalety ryczałtu od przychodów 
ewidencjonowanych:

•	 uproszczony sposób prowadzenia 
ewidencji podatkowej;

•	 stawki ryczałtu są niższe od stawki 
podatku liniowego oraz stawek 
właściwych dla opodatkowania według 
skali podatkowej.

Wady ryczałtu od przychodów 
ewidencjonowanych:

•	 podatek oblicza się od przychodu 
niepomniejszonego o koszty jego 
uzyskania;

•	 brak możliwości rozliczenia 
dochodów osiągniętych w roku 
podatkowym ze źródeł przychodów, 
do których ma zastosowanie skala 
podatkowa, łącznie z dochodami 
małżonka lub na zasadach 
przewidzianych dla osób samotnie 
wychowujących dzieci

RYCZAŁT OD PRZYCHODÓW EWIDENCJONOWANYCH

Ryczałt jest formą opodatkowania dostępną wyłącznie dla wybranych rodzajów działalności. Aby móc 
z niej skorzystać należy spełniać podstawowy warunek: dochód z działalności w poprzednim roku 
podatkowym (zarówno w przypadku działalności jednoosobowej jak i spółki cywilnej lub spółki jawnej) 
nie może przekraczać równowartości 250 000 euro.

Ryczałt jest dość specyficzną formą opodatkowania, w przypadku której przedsiębiorca nie może 
pomniejszyć osiąganych przychodów o poniesione koszty podatkowe. Jednak swego rodzaju 
rekompensatą są stosunkowo niskie stawki podatku dochodowego – 2%, 3%, 5,5%, 8,5%, 17% oraz 
20%, w zależności od rodzaju wykonywanej działalności gospodarczej.

Ostatnią formą opodatkowania, jaką możesz wybrać w jednoosobowej działalności lub spółce 
osobowej jest karta podatkowa. Jest ona zryczałtowaną formą opodatkowania, a wysokość ryczałtu 
ustalana jest przez Naczelnika Urzędu Skarbowego na podstawie takich informacji, jak m.in.: 

•	 rodztaj prowadzonej działalności;

•	 liczba osób zatrudnionych;

•	 wiek przedsiębiorcy.

Ważną kwestią jest to, że z racji braku możliwości przewidzenia wysokości ryczałtu w tej formie 
opodatkowania, masz prawo w terminie 14 dni od otrzymania decyzji dotyczącej stawki zrezygnować z 
karty podatkowej i wybrać inną formę opodatkowania.

KARTA PODATKOWA
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Zalety karty podatkowej:

•	 niska i jednolita wartość podatku;

•	 brak obowiązku prowadzenia KPiR

Wady karty podatkowej:

•	 Brak możliwości odliczenia 
kosztów uzyskania przychodów;

•	 możliwość odliczenia jedynie 
składki na ubezpieczenie 
zdrowotne (7,75%);

•	 obowiązek zapłaty niezależnie od 
osiąganych dochodów

Jaką formę opodatkowania wybrać dla swojej spółki
kapitałowej? 

Formy opodatkowania dla działalności
nierejestrowanej

Spółki kapitałowe (czyli spółki akcyjne oraz spółki z o. o.) to rodzaj działalności podlegający w Polsce 
podwójnemu opodatkowaniu. Najpierw muszą one opłacić podatek dochodowy od osób prawnych 
(CIT), a potem każdy z wspólników zobowiązany jest do opłacenia podatku dochodowego od osób 
fizycznych (PIT) w wysokości zależnej od części przypadającego mu zysku.

Od początku roku 2017 CIT dla małych przedsiębiorców został obniżony z 19% do 15% w związku z 
przyjęciem przez rząd projektu ustawy o zmianie ustawy o podatku dochodowym od osób fizycznych 
oraz ustawy o podatku dochodowym od osób prawnych.

Jeśli chodzi o CIT, w Polsce występuje on w dwóch stawkach: 15% i 19%. Przynależność do 
konkretnej z nich zależy od osiąganych przez spółkę dochodów – 15% zapłacą te przedsiębiorstwa, 
których całkowity przychód (wraz z kwotą podatku) nie przekracza w danym roku rozliczeniowym 
równowartości 1,2 mln euro. Podatek 15% dotyczyć będzie również podatników, którzy w tym 
roku rozpoczęli działalność. Jeśli firma zarobiła więcej, automatycznie przechodzi na wyższy próg 
podatkowy i zapłaci 19%. 

Od marca 2018 roku w polskim prawie pojawiła się nowa forma działalności gospodarczej 
– działalność nierejestrowana. Pozwala ona na prowadzenie drobnych działań zarobkowych 
bez konieczności rejestrowania działalności i opłacania składek ZUS. Oczywiście działalność 
nierejestrowana podlega konkretnym ograniczeniom. Największym z nich jest maksymalny miesięczny 
przychód uzyskiwany w jej ramach – nie może być wyższy niż 50% obecnej pensji minimalnej. Oznacza 
to, że działalność rejestrowana będzie ciekawą możliwością dorobienia np. jako korepetytor lub 
podczas sprzedaży prowadzonej na niewielką skalę.

Jeśli chodzi o formę opodatkowania dla działalności nierejestrowanej, dochody z jej prowadzenia 
rozliczane będą na zasadach ogólnych.
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Kiedy możesz zmienić formę opodatkowania?

Pierwszego wyboru formy opodatkowania dokonujesz w momencie zakładania firmy, już na wniosku 
CEIDG-1 lub później, w momencie uzyskania pierwszych dochodów. Nie oznacza to jednak, że 
będziesz musiał rozliczać się w ten sam sposób przez cały czas.

Prowadząc jednoosobową działalność gospodarczą lub spółkę osobową możesz zmienić formę 
opodatkowania w każdym roku rozliczeniowym. Informację o chęci zmiany i wybranej nowej formie 
opodatkowania musisz dostarczyć do Naczelnika Urzędu Skarbowego przed 20 stycznia.

Prowadzenie własnej działalności gospodarczej wiąże się z wysokimi dochodami i 
niezależnością. Warto rozważyć przysłowiowe “pójście na swoje”.  Jeśli chociaż przez chwilę 
o tym myślałeś, ten poradnik jest właśnie dla Ciebie - mamy nadzieję, że pomógł Ci rozwiać 
wszelkie wątpliwości. 
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„Mikroprzedsiębiorców charakteryzuje to, że 

w dobie dobrze rozwijającej się gospodarki 

zakładają swoje firmy z optymistycznym 

nastawieniem. Rozwijając produkt lub usługę, 

patrzą na stronę przychodów, nie myślą o tej 

drugiej stronie, czyli kosztach obejmujących 

m.in. ZUS i VAT. I zderzają się boleśnie z 

rzeczywistością. Zaskakuje ich również system 

płatności i to, że na pieniądze trzeba długo 

czekać.”

~ Michał Pawlik, prezes SMEO 

https://www.biznes.gov.pl/tabela-pkd/



